



绿网

林海日报官方微信

林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

## 2024年森工集团党委理论学习中心组第十次学习会议召开

张良主持 恩和特布沁出席

本报讯(记者刘磊)10月31日,2024年森工集团党委理论学习中心组第十次学习会议召开,集中学习习近平总书记在民族团结进步表彰大会上的重要讲话精神,在全国民族团结进步表彰大会上的重要讲话精神,在内蒙古自治区党委理论学习中心组《党建》杂志上发表的署名文章《以进一步全面深化改革谱写中国式现代化内蒙古新篇章》。

森工集团党委书记、董事长张良主持会议并讲话。党委副书记、总经理恩和特布沁,集团领导牛广忠、蔡志强、关立春、王永、陈林涛、张铁军出席会议。

张良要求,要结合林区实际,认真贯彻

落实习近平总书记在民族团结进步表彰大会上的重要讲话精神,牢记民族团结是各族人民的生命线,加强林区各民族交往交流交融,不断增强林区各族员工对中华民族、中华文化的认同,将铸牢中华民族共同体意识这条主线贯穿林区发展全过程,引导员工通过诚实劳动推动企业发展、创造幸福生活,共享林区改革发展成果。

张良强调,要深入学习贯彻习近平总书记发表的重要文章精神,以改革为“先手棋、重头戏”,坚持问题导向,善用有解思维,从制约企业高水平保护和高质量发展的体制机

制问题入手,激发员工干事创业的积极性,推动林区发展大踏步前进。要以市场化改革为导向,树立商品意识、精算意识,通过合资合作,做大做强做优生态旅游、林下经济、林业碳汇、生态矿产业,传统产业转型升级五大产业板块,推动资源优势转换为经济优势,既要“绿水青山”,又要“金山银山”。

会上,与会人员还观看了国务院国有资产监督管理委员会研究中心党委副书记、纪委书记杜国功以《习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设重要论述》为题的专题讲座。

## 同台“打擂” 赛马选贤

——森工集团总部开展主管、副主管竞争上岗 实现人才与岗位的“双向奔赴”

■本报记者 赵佳佳

“履历分析96分,面试82.16分,我以本岗位第一的成绩竞争成功主管岗位。”回想竞争上岗考试,森工集团党委宣传部宣传新闻科主办杨丽英不禁感慨道。集团总部开展主管、副主管竞争上岗的形式非常新颖,充满活力,使更多年轻人通过公平竞争、展示自我的舞台竞争心仪的岗位,也让职工切身感受到集团在选人用人方面的重大变化。

在挑战中育新机,于变局中开新局。日前,森工集团面向总部各部门公布了124个竞争岗位,其中主管岗位32个,副主管岗位92个,有力有效贯彻落实国有企业改革深化提升行动,拓宽干部选拔任用渠道,以赛马选贤,为总部干部职工搭建同台竞争平台,实现人才与岗位的“双向奔赴”。杨丽英就是其中之一。

2009年11月,杨丽英以自治区就业见习生身份来到林区工作;2010年7月,通过森工集团人才引进正式入职,先后在伊图里河、毕拉河林业公司工作;2021年9月,参加森工集团总部遴选考入党委宣传部,任宣传新闻科主办、四级中级职员。在总部工作3年来,她立足岗位,勤勉肯干,多次组织并参与策划森工集团大型主题采访活动,全力做好林区对内和对外各项新闻宣传工作。

让有为者有位、能干者能上,优秀者优先,今年以来,森工集团结合干部队伍建设实际,着力转变思想

观念,破解发展难题,积极建立与市场经济相适应、与企业功能定位相配套的市场化劳动用工机制,形成管理人员能上能下、员工能进能出的常态化机制,在逐步增强企业核心竞争力和核心功能的道路上不断进行有益探索。

9月8日,森工集团党委印发了《关于内蒙古森工集团总部部门主管、副主管竞争上岗的通知》,向集团总部各类人才发出了“竞”显风采、“聘”能用优的动员令。

杨丽英不想错过良机,怀着激动的心情报了名,她一次次通过考试改变人生轨迹,又在竞争中实现自身价值。一同参加报名的还有集团纪委主办赵岩,她竞争的岗位是第三纪检监察室副主管。

值得一提的是,在竞争上岗方案制定过程中,综合考虑集团总部在编制限制无法逐级提拔的难题。进一步激励和培养年轻员工,畅通逐级晋升通道,是集团总部人力资源优化调整“破冰”的有力举措。

赵岩告诉记者,她从2015年参加工作以来一直在纪委工作,始终保持着对纪检监察事业的忠诚与热爱。此次集团内部竞争上岗设置了副主管的岗位,为大家提供了更多新的机遇和挑战,让广大年轻员工深刻认识到,只有不断提升自我,才能在激烈的竞争中脱颖而出。

此次竞争上岗工作,在集团深化国企改革领导小组的指导下,严格按照工作方案的基本原则和工作

流程精心组织实施。第三方机构负责组织实施履历分析、面试等竞争环节全部工作,包括组织履历分析评分、从专家库抽选评委、命题印制、制定评分标准等。面试考官全程封闭管理,面试题由保密印刷厂负责印制、密封、保管,由第三方机构派出考务人员负责押运。党委组织部负责梳理汇总报名材料、资格审查、各环节成绩校对、公布各环节结果、组织考务工作、组织考察等工作,与第三方机构分工协作,密切配合,严格落实纪律要求,有序完成了各环节工作任务,真正做到了公平、公正、公开。

通过履历分析、面试等环节,最终确定92个岗位入围人选各1人,并经过考察,进入公示等环节。

从“伯乐相马”到“赛场选贤”,再到“赛马”与“相马”并举,森工集团始终坚持人尽其才、才尽其用,竞争择优、充满活力的选人用人机制,真正让敢担当、想干事的员工,抢抓机遇、乘势而上,敢于证明自己、勇于挑战自我,在竞争中展示才能、在竞争中脱颖而出。

据了解,结合工作实际,下一步拟面向森工集团总部及各直属单位开展竞争性比选总部部门科级及以下管理岗位工作,竞争性比选工作将参照第一批竞争上岗的有效做法,按照总体方案安排稳步推进落实,力争通过竞争性比选把岗位急需紧缺、素质能力较高的人才选拔到集团总部来,进一步提升集团总部干部职工队伍素质化、专业化水平,为集团改革发展提供坚实的组织保障。

## 内蒙古自治区地方标准《大兴安岭林区白桦树汁采集技术规程》发布实施

本报讯(通讯员胡翰)近日,由森工集团起草编制的内蒙古自治区地方标准《大兴安岭林区白桦树汁采集技术规程》经内蒙古自治区市场监督管理局批准,正式发布实施。

《大兴安岭林区白桦树汁采集技术规程》适用于内蒙古大兴安岭林区白桦树汁采集,明确了调查设计与报批、采前准备、采汁、运输与储存、生产档案建立等要求,

保障了白桦树汁的品质与安全,避免了盲目采集和无序管理可能引发的生态破坏与资源浪费,有效保护白桦林资源,确保白桦树汁采集各环节标准化、规范化、科学化,促进内蒙古大兴安岭林区白桦树汁资源可持续利用。

据了解,该标准由科技分公司(生态研究院)负责牵头,乌尔旗汉、库都尔、莫尔道嘎森工公司和林下产品公司共同参与完成编制。在编制过程中,相关专家、技术人员在多年调研、试验、示范基础上,参考相关专家学者文献,深入研究白桦林的生态特征,树

液流动规律以及资源再生能力,秉持科学性、适用性与易操作性原则,开展数据调查、数据对比、成果分析与试验验证等工作,通过广泛征求意见和专家评审论证等环节,最终形成内蒙古自治区地方标准《大兴安岭林区白桦树汁采集技术规程》。

内蒙古大兴安岭林区有白桦树200多万公顷,桦树汁年储量1.28亿吨(60吨/公顷)。桦树汁是从野生白桦树干中滴取的无色透明液体,富含多种人体所需氨基酸及矿物质。《大兴安岭林区白桦树汁采集技术规程》的推广实施,将有利于森工集团开发白桦树汁系列产品,丰富产品线,拓展市场空间,提升产品附加值和市场竞争能力,推动白桦树汁产业创新发展,为加快构建现代林业产业体系提供强有力的技术支持,实现经济效益与社会效益双赢。

## 加快构建现代林业产业体系 森工在行动

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

林区改革在行动

## “金果”缀枝头 职工笑颜开

■马莉

深秋时节,库都尔森工公司岩山生态功能区104、116、117林班内,一片片沙棘林在阳光下熠熠生辉,远远望去仿佛为青山披上一层亮丽的橙色外衣,形成一幅醉人的秋日胜景。

“今年沙棘长得真好,整根枝杈上都是一大串果实。”看着挂满枝头的沙棘果,林木种苗中心职工刘凤山脸上写满笑意。刘凤山与单位10名职工共同承包了1000多亩沙棘地,经过多年培育,沙棘林已陆续进入挂果期。

沙棘树丛中,一棵棵中草药随风轻

摆。刘凤山介绍道:“沙棘一般五六年才进入盛果期,为了持续稳定增收,我们在大果沙棘林下套种紫苏、赤芍等中草药,提高土地利用效率,实现一地双收,让林地收益得到最大化。”

近年来,公司把沙棘产业作为一项特色产业,不断加大培育和管护力度,层层落实责任,形成党政领导负总责、分管领导重点推进、基层单位包片包块的管护机制。在提高种植质量的同时,加大沙棘抚育管理力度,明确各管护单位及人员管护区域,建立详细的管护档案。为了让职工更好地

掌握沙棘栽植抚育技术,公司邀请专家进行现场指导和专业培训。同时,安装视频监控设备,及时组织人员架设、维护护栏,保护沙棘安全。公司采取“公司+基地+林户”利益联结机制,着力打造“种沙棘、保生态、抓产业、促增收”良性发展的循环产业链条,实现生态保护、经济效益和社会效益共赢。

如今,沙棘产业如火如荼,职工脸上洋溢着笑容,他们正用辛勤的汗水浇灌出一片金色的希望。



日前,莫尔道嘎森工公司工会组织390余名女职工分批开展免费健康体检活动,维护女职工健康权益,为女职工身心健康保驾护航。管仁乐 高山 摄

## 厚植成才“沃土” 打造育匠“摇篮”

■姚远 姜文锋

今年以来,图里河森工公司党委深入推进产业工人队伍建设改革,开展职工职业技能提升行动,畅通产业工人由“工”变“匠”的进阶之路,为企业高质量发展提供有力的人才和技能支撑。

图里河森工公司,是国家劳动与社会保障部批准的林业行业特有工种职业技能鉴定站,也是森工集团唯一一所具有办学资质的林业技工学校,2023年被内蒙古自治区总工会命名为“内蒙古工匠学院”,在培养林区技术能手和能工巧匠中发挥了重要作用。

图里河森工公司技工学校校长王德文介绍:“我们始终围绕林业生产,深入推进产教融合,不断增强办学实力,建立多层次、广覆盖的职业技能人才培养培训体系,满足符合林区工作实际的培养要求,切实将图里河林业技工学校打造成为具有林区特色高技能人才培养的‘金色摇篮’。”

定向化培育、全域式竞赛、一贯制孵化,依托图里河林业技工学校,搭建产学研融合教育平台,建设职工技能素质提升、技术创新基地,探索培育发展新质生产力的劳动力量,锻造一支知识型、技能型、创新型产业工人队伍。配备专业教师团队,为参训人员提供全方位的技能培训和指导,开展造林更新工、林业有害生物防治员、林木种苗工、自然保护区巡护与监测员等职业技能培训及认定,让一线工人成长成才成匠有空间、有奔头、有劲头。截至10月末,图里河林业技工学校已开设8个专业技能培训课程,培训职工达900余人次。

“得益于图里河林业技工学校举办的更新造林专业培训班,我不仅掌握了系统的理论知识和扎实的操作技能,还顺利获得了二级技师等级证书,对今后的工作帮助非常大。”谈及培训体会,莫尔道嘎森工公司森林经营管理部的邵雪春表示收获满满。

“我干了10多年的汽车维修检验工,最初是

在老师傅的带领下入门的,通过系统培训,我学会了看图和安全标准化操作,自身综合素质也有了很大提高,相信今后一定能为企业生产和产业发展作出更大的贡献。”吉文森公司应急事务中心运兵车司机秦志林充满信心地说道。

据了解,公司党委坚持“以赛选才、以赛育才、以赛励才”的原则,围绕光纤熔接、营造林、林业有害生物防治、育苗等工作,开展岗位练兵、技能竞赛,为产业工人搭建技术角逐、技能比拼的舞台,营造“人人皆可成才、人人尽展其才”的良好环境;深入发掘和宣传推广“技能人才、劳模工匠先进典型,引导更多产业工人走技能成才之路;充分发挥劳模创新工作室在示范引领、创新攻关、带徒传技等方面的积极作用,持续开展小发明、小创造、小革新、小设计、小建议的“五小”活动,激发职工创新潜能,促进创新成果转化;面向一线产业工人,开展一项项暖心行动和贴心服务,让组织关怀更有温度,让职工服务大局更有力度,持续提升产业工人获得感、幸福感、安全感。



日前,金河森工公司党委组成慰问组,为5户在平房居住的困难遗属送去16吨“暖心煤”,真正把温暖送到家中,把关怀落到实处,为困难遗属温暖过冬提供保障。杨瑞环 摄